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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη του κτηνοτροφικού κλάδου» 
 
ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση  5914/14-5-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Αντωνιάδης, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Αναφορικά µε τις τιµές παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως είναι το γάλα και το 
κρέας, σηµειώνεται ότι τόσο στην ελληνική όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά οι εν λόγω τιµές 
είναι ελεύθερες και διαµορφώνονται σύµφωνα µε τους βασικούς κανόνες της αγοράς 
(προσφορά και ζήτηση). Οποιαδήποτε παρέµβαση του κράτους στη διαµόρφωση των τιµών 
είναι ασυµβίβαστη προς την ενωσιακή νοµοθεσία. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει δυνατότητα 
κρατικής παρέµβασης στον καθορισµό τους. Ωστόσο, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), στην προσπάθειά του να στηρίξει τις τιµές πώλησης του εγχώριου 
γάλακτος και κρέατος, αλλά και να αντιµετωπίσει, γενικότερα, τα προβλήµατα διάθεσης των 
κτηνοτροφικών προϊόντων, εφαρµόζει συγχρηµατοδοτούµενα από την Ε.Ε. προγράµµατα 
προώθησης των παραδοσιακών προϊόντων, καθώς και ειδικούς ελέγχους για την εξυγίανση 
της αγοράς γάλακτος και κρέατος. Επίσης, είναι σηµαντικό να διερευνηθεί συνολικότερα ο 
έλεγχος της λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισµού στην αγορά, τα φαινόµενα 
αισχροκέρδειας, αλλά και οι τυχόν εναρµονισµένες πρακτικές, αρµοδιότητας της Επιτροπής 
Ανταγωνισµού. 
 
Όσον αφορά στη διακίνηση γάλακτος, σηµειώνεται ότι, στο πλαίσιο λειτουργίας της Ε.Ε., η 
διακίνηση γάλακτος µεταξύ των Κρατών-Μελών της Ε.Ε. µε σκοπό τη µεταποίηση και την 
παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων ή άλλων τροφίµων δεν αντίκειται στην εθνική και 
ενωσιακή νοµοθεσία. 
 
Η χώρα µας, µετά τη διαβούλευση στο πλαίσιο της Ε.Ε., θέσπισε µε τον ν. 4492/2017 (Α΄ 
156) και την αριθµ. 1710/51865/4-4-2018 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων «Λεπτοµέρειες εφαρµογής των άρθρων 5 και 7 του ν. 4492/2017 (ΦΕΚ Α΄156) 
περί της υποχρεωτικής επισήµανσης προέλευσης στο γάλα και στα γαλακτοκοµικά προϊόντα» 
(Β’ 1295/12-4-2018) την υποχρεωτική αναγραφή προέλευσης του γάλακτος στα 
γαλακτοκοµικά προϊόντα, η οποία τέθηκε σε πλήρη εφαρµογή στις 19-4-2018 και 
αναµένεται να λειτουργήσει προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της διαφάνειας της αγοράς, 
της στήριξης της ελληνικής κτηνοτροφίας και της αποφυγής παραπλάνησης του καταναλωτή. 
Η υποχρεωτική αναγραφή προέλευσης αφορά στο σύνολο των γαλακτοκοµικών προϊόντων 
και όχι µόνο στα προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ), τα οποία 
τυγχάνουν ήδη ειδικής προστασίας. Ως εκ τούτου, είναι υποχρεωτική η αναγραφή της 
προέλευσης του εισαγόµενου γάλακτος που χρησιµοποιήθηκε στην παραγωγή 
γαλακτοκοµικών προϊόντων, κάτι που δεν ίσχυε µέχρι σήµερα για τα προϊόντα που δεν είναι 
ΠΟΠ και δεν ήταν δυνατόν να απαιτηθεί από τους µεταποιητές-παραγωγούς 
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γαλακτοκοµικών προϊόντων, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να ισοσκελιστεί το συνολικό 
ισοζύγιο γάλακτος στη χώρα.  
 
Όσον αφορά στην πάταξη των ελληνοποιήσεων και της νοθείας στην αγορά, επισηµαίνεται ότι 
είναι ήδη ενεργοποιηµένος και θα συνεχίσει να αξιοποιείται και να βελτιώνεται ο 
µηχανισµός των συστηµατικών, τακτικών ελέγχων τόσο για το γάλα όσο και για το κρέας. 
Συγκεκριµένα: 
 
Τοµέας Γάλακτος 
 
Ως προς το σύστηµα ελέγχου της διακίνησης γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, σηµειώνεται 
ότι το εν λόγω σύστηµα ρυθµίζεται µέσω των ισοζυγίων εισροών και εκροών στη χώρα µας 
βάσει: 
 
� της αριθµ. 175180/15-7-2011 απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών, Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Αντικατάσταση της υπ’ 
αριθµ. 296113/2006 (Β΄1414) Κοινής Υπουργικής Απόφασης µε θέµα ‘Μέτρα για τον 
έλεγχο της παραγωγής, αξιοποίησης, µεταποίησης, τυποποίησης, διακίνησης και 
εµπορίας για το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα’» (Β΄1721/2-8-2011) και 

� της αριθµ. 1678/111284/14-10-2015 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων «Λεπτοµέρειες εφαρµογής της υπ’ αριθµ. 175180/2011 (Β 
1721) Κοινής Υπουργικής Απόφασης και ρυθµίσεις σχετικά µε τη διαδικτυακή σύνδεση 
επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα στο πληροφοριακό σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ» (Β΄ 
2257/20-10-2017).  

 
Στο εν λόγω θεσµικό πλαίσιο προβλέπεται όλο το σύστηµα ελέγχου, το οποίο είναι ίδιο για 
όλη τη χώρα, µε τα κλιµάκια ελέγχου, τη διαδικασία διεξαγωγής των ελέγχων, τη διαδικασία 
κυρώσεων, στην περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, και, πλέον, τη διαδικτυακή 
διασύνδεση των επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα µε το σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ µε σκοπό 
τον έλεγχο της αγοράς και την πάταξη των φαινοµένων της παραπλάνησης του καταναλωτή. 
Επισηµαίνεται ότι ο διοικητικός έλεγχος περιλαµβάνει τον έλεγχο υποχρέωσης υποβολής 
ισοζυγίου γάλακτος µηνιαίως από τις επιχειρήσεις µέσω του συστήµατος ΑΡΤΕΜΙΣ όπου και 
εάν αυτές έχουν την έδρα τους. 
 
Τα ανωτέρω αφορούν στον συστηµατικό τακτικό έλεγχο στην αγορά του γάλακτος, ενώ 
πραγµατοποιούνται µε συνέργεια δράσεων και συνασπισµό δυνάµεων από µικτά ελεγκτικά 
κλιµάκια όλων των φορέων του ΥΠΑΑΤ, όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίµων, έκτακτοι 
στοχευµένοι έλεγχοι µε τη συνδροµή και άλλων φορέων και θεσµών, όπως του Συντονιστικού 
Κέντρου Εποπτείας Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ).  

 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι η επικοινωνία βάσεων δεδοµένων και ανθρώπων, απαραίτητα 
στοιχεία για την οργάνωση και διεξαγωγή αποτελεσµατικών και στοχευµένων ελέγχων, είναι 
ένα από τα επόµενα βήµατα που θα επιχειρηθούν σε συνεργασία µε το Υπουργείο 
Οικονοµικών, ώστε να αντιµετωπιστούν φαινόµενα παραπλάνησης, ελληνοποιήσεων και 
απάτης, είτε αυτά σχετίζονται µε ενδοκοινοτικό είτε µε εµπόριο τρίτων χωρών.  
 
Συγκεκριµένα, απαιτείται: 
 

• µία νέα ολιστική προσέγγιση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση των ελεγκτών και 
οπωσδήποτε συνέργειες και συνάσπιση δυνάµεων και εµπειρογνωµοσύνης  
 
και 
 

• ανταλλαγή πληροφοριών και δεδοµένων όχι µόνο µέσω της ενοποίησης πληροφοριακών 
βάσεων του ΥΠΑΑΤ αλλά ευρύτερα µέσα από την άµεση πρόσβαση και σε δεδοµένα 
άλλων Υπουργείων και φορέων, όπως του Υπουργείου Οικονοµικών.  

 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ διαθέτει όλα τα στοιχεία που αφορούν τόσο 
στις ποσότητες κάθε µορφής γάλακτος που εισάγονται, όσο και στα προϊόντα, στα οποία 
αυτές χρησιµοποιούνται, δεδοµένου ότι οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο, 
αποστέλλουν στον Οργανισµό Μηνιαίες ∆ηλώσεις Ισοζυγίου Γάλακτος (Μ.∆.Ι.Γ.) ή/και 
Μηνιαίες ∆ηλώσεις Προµήθειας ειδών γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων (Μ.∆.Π.Γ.).  
 
Επισηµαίνεται ότι σκοπός των ισοζυγίων γάλακτος είναι ο έλεγχος της νόµιµης χρήσης όλων 
των ειδών γάλακτος στα διάφορα γαλακτοκοµικά προϊόντα, της τήρησης της συµβατικής 
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υποχρέωσης των επιχειρήσεων για µη χρήση πρώτων υλών προέλευσης τρίτων χωρών για 
παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων σε εγκαταστάσεις µεταποίησης που έχουν επιδοτηθεί 
από εθνικά ή κοινοτικά προγράµµατα, της ορθότητας των ισχυρισµών για τη γεωγραφική 
προέλευση της πρώτης ύλης που χρησιµοποιήθηκε στην παραγωγή συγκεκριµένων 
γαλακτοκοµικών προϊόντων και της διακίνησης, διάθεσης και παράδοσης υποπροϊόντων 
γάλακτος. Επίσης, κατόπιν επεξεργασίας των δηλώσεων του ισοζυγίου γάλακτος, εκδίδεται 
πληθώρα στατιστικών πληροφοριών σχετικά µε τα παραγόµενα γαλακτοκοµικά προϊόντα, την 
πρώτη ύλη που χρησιµοποιήθηκε κ.ά.  
 
Από τον Νοέµβριο του 2015, σύµφωνα µε την αριθµ. 1678/111284/14-10-2015 
προαναφερθείσα ΥΑ, όλες οι επιχειρήσεις γάλακτος υποχρεούνται στην ηλεκτρονική 
υποβολή του ισοζυγίου γάλακτος µέσω της εφαρµογής «ΑΡΤΕΜΙΣ». 
 
∆ιευκρινίζεται ότι οι επιχειρήσεις γάλακτος έχουν το δικαίωµα να πραγµατοποιούν αγορές 
γάλακτος, οι οποίες δηλώνονται στον ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ ως γάλα ελληνικό, γάλα 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, γάλα τρίτων χωρών, σε όποια µορφή και από όποια χώρα επιθυµούν, 
αρκεί να τεκµηριώνουν σε ηµερήσια βάση την ανάλωσή του ανά προϊόν. Τα παραπάνω 
αποτελούν αντικείµενο των ελέγχων που διενεργεί ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ.  
 
Στους ελέγχους που πραγµατοποιεί ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στις 
επιχειρήσεις που αύξησαν τη χρήση εισαγόµενου γάλακτος για την παραγωγή των προϊόντων 
τους, ενώ έλεγχοι πραγµατοποιούνται, όπως προαναφέρθηκε, και από µικτά κλιµάκια, στα 
οποία συµµετέχουν ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, ο ΕΦΕΤ και το Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας 
Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ), υπό την εποπτεία του ΥΠΑΑΤ, µε 

στόχο να διασφαλιστεί η τήρηση της νοµιµότητας σε όλα τα επίπεδα. 
 
Σε ό,τι αφορά στους ελέγχους των Μηνιαίων ∆ηλώσεων Ισοζυγίων Γάλακτος, σηµειώνεται ότι 
το πρώτο τρίµηνο του 2018 πραγµατοποιήθηκαν 21 έλεγχοι σε επιχειρήσεις γάλακτος, από 
τους οποίους οι 8 παρουσίασαν ευρήµατα, έγιναν συστάσεις σε 5 περιπτώσεις και θα γίνει 
εισήγηση επιβολής προστίµου για 3 επιχειρήσεις. 
 
Τοµέας Κρέατος 
 
Σχετικά µε τους ελέγχους που αφορούν στη διακίνηση κρέατος, αναφέρεται ότι έχουν ληφθεί 
µέτρα ελέγχου της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση µε την προέλευση, καταγωγή και 
τήρηση µηνιαίων ισοζυγίων κρέατος από τις επιχειρήσεις, µε σκοπό την παρακολούθηση του 
παραγόµενου και διακινούµενου κρέατος και την αποφυγή των ελληνοποιήσεων. Προς 
τούτο, έχει εκδοθεί η αριθµ. 1384/41923/16-3-2018 απόφαση του Υφυπουργού 
Οικονοµικών και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων «Καθορισµός των 
αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή των Κανονισµών 178/2002, 
882/2004 και 1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και των 
Εκτελεστικών Κανονισµών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά µε την 
ιχνηλασιµότητα και την επισήµανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια επίσηµων 
ελέγχων στην αγορά κρέατος» (Β’ 1127/28-3-2018), η οποία προβλέπει την υποχρεωτική 
αναγραφή σε όλα τα εµπορικά έγγραφα και σε κάθε µορφή σήµανσης του κρέατος και των 
προϊόντων του της καταγωγής προέλευσής του, καθώς και την τήρηση µηνιαίων ισοζυγίων 
κρέατος από πλευράς επιχειρήσεων.  
 
Ως εκ τούτου, έχει προβλεφθεί ένα σύστηµα ελέγχου που απλώνεται σε όλο το µήκος της 
αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης του κρέατος, από τις εκµεταλλεύσεις ζώων έως τα 
κρεοπωλεία.  
 
Ειδικότερα, επισηµαίνεται ότι όλα τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται 
στους τοµείς εµπορίας, διακίνησης, τεµαχισµού και τυποποίησης κρέατος, παραγωγής 
παρασκευασµάτων κρέατος και προϊόντων µε βάση το κρέας, υποχρεούνται να τηρούν 
µηνιαίο ισοζύγιο αγορών και πωλήσεων κρέατος, το οποίο και αποστέλλουν στον ΕΛ.Γ.Ο. - 
∆ΗΜΗΤΡΑ. Σκοπός των ισοζυγίων είναι ο έλεγχος της ελληνικής αγοράς σε σχέση µε την 
προέλευση – καταγωγή του κρέατος. 
 
Επιπλέον, µέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρµας «ΑΡΤΕΜΙΣ», συγκεντρώνονται στοιχεία για 
την παραγωγή, την εισαγωγή και την εµπορία ελληνικού και µη ελληνικού κρέατος στη 
χώρα. Τα σφαγεία της χώρας καταχωρούν ηλεκτρονικά και σε ηµερήσια βάση τις σφαγές, 
αναγράφοντας και τη χώρα καταγωγής – προέλευσης του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι εισαγωγείς 
και οι έµποροι κρέατος υποβάλλουν ηλεκτρονικά, σε µορφή µηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές 
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και τις εκροές της επιχείρησής τους αναγράφοντας, επίσης, τη χώρα καταγωγής-προέλευσης 
του κρέατος. Η ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των πληροφοριών. 
 
Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται, ώστε να γίνονται εµπεριστατωµένοι και αποτελεσµατικοί 
επιτόπιοι έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Έτσι, σε συνεργασία µε τις κατά τόπους 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ), ελέγχονται οι κτηνοτρόφοι, οι 
παχυντές, οι εισαγωγείς ζώντων ζώων και κρέατος, τα σφαγεία, οι επιχειρήσεις που 
τεµαχίζουν και τυποποιούν κρέας, οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα µε βάση το 
κρέας, καθώς και κάθε σηµείο λιανικής πώλησης, όπως τα παραδοσιακά κρεοπωλεία και τα 
σούπερ µάρκετ. 
 
Οι κυρώσεις που επιβάλλονται στους παραβάτες της νοµοθεσίας περί ισοζυγίων κρέατος, 
προβλέπονται στο άρθρο 8 της αριθµ. 412/8932/23-1-2012 απόφασης των Αναπληρωτών 
Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίµων «Έλεγχος της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση µε την προέλευση − καταγωγή 
του και τήρηση µηνιαίων ισοζυγίων κρέατος» (Β’ 149/3-2-2012).   
 
Σε ό,τι αφορά στους ελέγχους, σηµειώνεται ότι το πρώτο τρίµηνο του 2018 
πραγµατοποιήθηκαν 316 έλεγχοι, όπως αποτυπώνονται στους παρακάτω πίνακες: 
 

Κατανοµή µε βάση την Κατάσταση του ελέγχου  

Σύνολο Σε επεξεργασία Προς Αναφορά Ολοκληρωµένοι  

316 7 46 263  

     

Κατανοµή µε βάση την Εισήγηση του κλιµακίου 

Σύνολο Όλα Καλώς Σύσταση Επανέλεγχος Πρόστιµο 

309 148 66 42 53 

     

Κατανοµή µε βάση την Απόφαση της επιτροπής (ελέγχων που παραπέµφηκαν για 
πρόστιµο) 

Σύνολο Χωρίς κυρώσεις Επιβολή προστίµου ∆εν εξετάστηκαν 
Σύνολο 
Προστίµων 

53 0 7 46 4650 

     

Κατανοµή µε βάση το είδος της επιχείρησης 

Σύνολο Σφαγείο Κτηνοτρόφος Εµπορία Κρεοπωλείο 

316 8 10 31 267 

 
Σηµειώνεται ότι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΕΛΓΟ – ∆ΗΜΗΤΡΑ στις 12 Ιουλίου 2018 
οµόφωνα αποφάσισε τα ακόλουθα: 

• Την αποστολή στον αρµόδιο Εισαγγελέα για τις νόµιµες ενέργειες αναφοράς και έκθεσης 
ελέγχου, που πραγµατοποιήθηκε στις 07.05.2018 από µικτό κλιµάκιο επιθεωρητών – 
ελεγκτών της ∆ιεύθυνσης ∆ιαχείρισης Ελέγχων Γάλακτος και Κρέατος του ΕΛΓΟ - ∆ΗΜΗΤΡΑ 
σε συνεργασία µε την Υποδιεύθυνση Οικονοµικής Αστυνοµίας Β. Ελλάδος σε εταιρεία 
«Σφαγείο – Εµπορία Κρέατος», που εδρεύει στη Θεσσαλία και φέρεται ότι την περίοδο από 
14.03.2018 έως 7.05.2018 διέθεσε στην αγορά επτακόσια τριάντα τέσσερα (734) αρνιά 
προέλευσης «Ρουµανίας» ως «Ελληνικά». 

• Την βεβαίωση προστίµων προς είσπραξη, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ΚΕ∆Ε, στις 
αρµόδιες ∆ηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες (∆ΟΥ), που έχουν επιβληθεί σε δεκαεννέα (19) 
επιχειρήσεις παραγωγής, µεταποίησης, τυποποίησης, διακίνησης και εµπορίας γάλακτος 
και γαλακτοκοµικών προϊόντων, οι οποίες καθυστέρησαν ή δεν υπέβαλαν τη «Μηνιαία 
∆ήλωση Ισοζυγίου Γάλακτος» για το έτος 2016 και τα οποία πρόστιµα έχουν καταστεί 
οριστικά. 
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• Την επιβολή προστίµου σε επιχειρήσεις παραγωγής, µεταποίησης, τυποποίησης, 
διακίνησης και εµπορίας γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων, που δεν υπέβαλαν 
έγκαιρα ή καθόλου τη «Μηνιαία ∆ήλωση Ισοζυγίου Γάλακτος» για µέρος ή όλο το έτος 2017.  

• Την εισήγηση και αποστολή πίνακα είκοσι τεσσάρων (24) επιχειρήσεων αγοραστών 
γάλακτος στη ∆/νση Αξιοποίησης & Τεχνολογίας Τροφίµων, Τµήµα Αξιοποίησης Γάλακτος & 
Γαλακτοκοµικών Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ, προκειµένου να τους επιβληθούν τα προβλεπόµενα 
πρόστιµα σύµφωνα µε το άρθρο 6 της αριθµ.2038/133890/2.12.2015 ΚΥΑ (ΦΕΚ 2711Β). 
Οι επιχειρήσεις αυτές δεν δήλωσαν, ως όφειλαν στοιχεία εισκοµίσεων αγελαδινού, πρόβειου 
ή/& γίδινου γάλακτος κατά το χρονικό διάστηµα Ιανουαρίου - ∆εκεµβρίου 2017. 

 
Όσον αφορά στη στήριξη του κτηνοτροφικού κλάδου, σηµειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ λαµβάνει 
µέτρα που στοχεύουν στη διευθέτηση των προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο εν λόγω κλάδος 
και, συγκεκριµένα, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής κτηνοτροφίας, τη 
βελτίωση του εισοδήµατος των κτηνοτρόφων και την αναβάθµιση των υποδοµών τους.  
 
Αναλυτικότερα, σχετικά µε τη γαλακτοπαραγωγό κτηνοτροφία, αποτυπώνονται τα διαθέσιµα 
εργαλεία στήριξής της ως εξής: 
 

• µέσα από τις άµεσες ενισχύσεις, την ενίσχυση του γάλακτος των µικρών νησιών του 
Αιγαίου Πελάγους και τις ευκαιρίες χρηµατοδότησης του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. Το νέο ΠΑΑ θα αποτελέσει πηγή χρηµατοδότησης για τη 
στήριξη των Οργανώσεων Παραγωγών, για τη δηµιουργία τους αλλά και την εµπορική 
δραστηριοποίησή τους, καθώς και για τις ευρύτερες συµπράξεις τους µε ερευνητικά κέντρα 
ή φορείς για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους, την ανάπτυξη καινοτοµιών, καθώς 
και, ενδεχοµένως, τη δηµιουργία συµπράξεων πρωτογενούς παραγωγής και µεταποίησης/ 
εµπορίας/διάθεσης των προϊόντων στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των τοπικών προϊόντων, 
του εξαγωγικού προσανατολισµού και της διασύνδεσης µε τον τουρισµό.  
 

• µέσα από τη δηµιουργία βιώσιµων Οργανώσεων Παραγωγών, η οποία αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη ενίσχυσης της διαπραγµατευτικής δύναµης των 
παραγωγών γάλακτος, όπου και αν οι εν λόγω παραγωγοί βρίσκονται ανά τη χώρα. 
Συντονισµένοι θα έχουν τη δυνατότητα να διαπραγµατευτούν καλύτερα τόσο τις τιµές των 
προϊόντων τους όσο και τις τιµές και το κόστος των εισροών τους, ενώ ενωµένοι θα µπορούν 
να διαχειριστούν τις όποιες κρίσεις ανακύψουν, όπως, την αναζήτηση εναλλακτικής 
διάθεσης του προϊόντος τους, εάν παραστεί ανάγκη.  
 

• µέσα από τη στήριξη των µικρών µονάδων παραγωγής γαλακτοκοµικών προϊόντων, 
καθετοποιηµένων ή µη, για τις οποίες έχουν εκδοθεί εθνικά µέτρα και παρεκκλίσεις από το 
Ενωσιακό πλαίσιο των Κανονισµών (ΕΚ) αριθµ. 852/2004 και αριθµ. 853/2004, στην 
κατεύθυνση της στήριξης και της διευκόλυνσης της µικρής, τοπικής και παραδοσιακής 
παραγωγής [αριθµ. 3724/162303/2014 ΚΥΑ «Εθνικά µέτρα και παρεκκλίσεις στον τοµέα 
των τροφίµων ζωικής προέλευσης σε εφαρµογή των Κανονισµών (ΕΚ) 852/2004 και (ΕΚ) 
853/2004» (Β 3438)]. 
 

• µέσα από την προσπάθεια της προβολής και προώθησης των γαλακτοκοµικών προϊόντων 
που παράγονται από εγχώρια πρώτη ύλη. Συγκεκριµένα, επισηµαίνεται ότι έχει θεσπιστεί το 
Εθνικό Σήµα σε εφαρµογή του ν. 4072/2012. Με βάση την αριθµ. Κ4-7838/28-05-2014 
απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και του Αναπληρωτή 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Κανονισµός Απονοµής Ελληνικού Σήµατος 
στο γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα» (Β’ 1432/04-06-2014) ως φορέας απονοµής του 
Ελληνικού Σήµατος στο γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα ορίστηκε ο ΕΛ.Γ.Ο.-
∆ΗΜΗΤΡΑ, στον οποίο υποβάλλονται οι σχετικές αιτήσεις από ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις. 
Απαιτούνται προώθηση και γνωστοποίηση στο ευρύ καταναλωτικό κοινό της διαφοροποίησης 
του εν λόγω σήµατος, η οποία θα γίνει συντονισµένα από την αρµόδια Γενική Γραµµατεία 
Εµπορίου. 
 

• µέσα από τη δηµιουργία ειδικής συλλογικής ταυτότητας για τα ελληνικά γαλακτοκοµικά 
προϊόντα από έναν συλλογικό φορέα, όπως µία ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση. Συγκεκριµένα, 
για τη ΦΕΤΑ θα πρέπει να σχηµατιστεί µία τέτοια Οργάνωση, η οποία θα λειτουργεί προς την 
κατεύθυνση του αυτοελέγχου της αγοράς του τυριού, καθώς και της στρατηγικής ανάπτυξης 
και προώθησής της µέσα από ευρύτερη συναίνεση και συνεννόηση όλων των δρώντων στην 
αλυσίδα παραγωγής και εµπορίας του προϊόντος.  
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Όσον αφορά στα προγράµµατα προώθησης Αγροτικών Προϊόντων και, συγκεκριµένα, για τα 
εγκεκριµένα από την ΕΕ προγράµµατα προώθησης ΦΕΤΑΣ, σηµειώνεται ότι, στο πλαίσιο των 
Κανονισµών (ΕΕ) αριθµ. 1144/2014, 2015/1829 και 2015/1831, υλοποιείται η προώθηση 
των γεωργικών προϊόντων και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους στην εσωτερική αγορά 
της ΕΕ και σε τρίτες χώρες.  
 
Σύµφωνα µε το από 24-5-2018 ∆ελτίο Τύπου του ΥΠΑΑΤ, υπεγράφη από τον Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων η απόφαση ανάθεσης υλοποίησης δύο προγραµµάτων 
προώθησης της φέτας στις διεθνείς αγορές, συνολικού ύψους 6,3 εκατ. ευρώ. 
 
Συγκεκριµένα, πρόκειται για προγράµµατα µε τίτλο «Feta PDO. Let’s get real!», τα οποία 
απευθύνονται: 
 

• στις αγορές της Γερµανίας, του Ηνωµένου Βασιλείου και της Γαλλίας, συνολικού 
κόστους 2.916.640 €, µε ποσοστό χρηµατοδότησης 75% από την Ε.Ε.  
 
και 
 

• στις αγορές των ΗΠΑ και του Καναδά, συνολικού κόστους 3.373.224 €, µε ποσοστό 
χρηµατοδότησης 85% από την ΕΕ. 
 
Μέσα από τα προγράµµατα προώθησης θα αναδειχθούν στις αγορές-στόχους η ποιότητα, η 
παράδοση, η µοναδικότητα, η γνησιότητα και η αυθεντικότητα που σχετίζονται µε την ΦΕΤΑ 
ΠΟΠ, ώστε να την καταστήσει συνειδητή επιλογή των καταναλωτών, αυξάνοντας έτσι το 
µερίδιο αγοράς και τις εξαγωγές. 
 
Κατά τα λοιπά, αρµόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης, προς 
το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπ. Οικονοµίας & Ανάπτυξης (µε αντίγραφο της Ερώτησης) 
     - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Γ. Αντωνιάδη 


		2018-08-01T14:49:20+0300




